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Pentru aprobarea Acordului, întocmit prin schimb de note,  

dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Italiene  

privind consolidarea capacităţilor instituţionale ale Departamentului 

trupelor de carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne  

al Republicii Moldova, semnat la Chişinău la 31 mai 2018 

-------------------------------------------------------- 

 

Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

1. Se aprobă şi se prezintă Parlamentului spre informare Acordul, întocmit 

prin schimb de note, dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii 

Italiene privind consolidarea capacităţilor instituţionale ale Departamentului 

trupelor de carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova, 

semnat la Chişinău la 31 mai 2018. 

 

2. Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene va notifica 

Guvernului Republicii Italiene aprobarea Acordului nominalizat. 

 

3. Ministerul Afacerilor Interne va întreprinde măsurile necesare pentru 

realizarea prevederilor Acordului menţionat. 

 

 

Prim-ministru      PAVEL FILIP 

 

 

Contrasemnează: 

 

Ministrul afacerilor externe                                     

şi integrării europene     Tudor Ulianovschi 

 

      

Ministrul afacerilor interne    Alexandru Jizdan 

 



ARGUMENTAREA NECESITĂŢII
pentru aprobarea Acordului, întocmit prin schimb de note, între Guvernul 

Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene privind consolidarea 
capacităţilor instituţionale ale Departamentului trupelor de carabinieri al 

Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova, semnat la Chişinău la 31
mai 2018

A. Descrierea tratatului.
1.Informaţii genenerale:
Acordul, întocmit prin schimb de note, între Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul Republicii Italiene (în continuare - Părţi) privind consolidarea capacităţilor 
instituţionale ale Departamentului trupelor de carabinieri al Ministerului Afacerilor 
Interne al Republicii Moldova (în continuare -  Acord) este un tratat internaţional 
interguvemamental.

Acesta a fost semnat la Chişinău la 31 mai 2018 şi este format din Nota verbală 
şi Nota verbală de răspuns.

2. Informaţii privind scopul şi conţinutul tratatului:
Prezentul Acord prevede ca Ministerul Apărării al Republicii Italiene să 

desemneze un Ofiţer al Corpului Carabinierilor în calitate de Consilier al 
Comandantului Departamentului Trupelor de Carabinieri al Ministerului Afacerilor 
Interne al Republicii Moldova (DTC al MAI), având funcţia de consilier. Consilierul îşi 
exercită funcţiile pe teritoriul Republicii Moldova în cadrul Biroului Ataşatului Militar 
al Ambasadei Republicii Italiene la Chişinău.

Scopul semnării Acordului a constat în consolidarea capacităţilor în domeniul 
siguranţei publice, managementului manifestaţiilor şi întrunirilor publice, gestionării 
conflictelor în masă prin prisma respectării drepturilor omului, tehnicilor de combatere 
a terorismului şi altor infracţiuni legate de crima organizată, la pregătirea personalului 
şi capacităţii instituţionale a Departamentului trupelor de carabinieri al Ministerului 
Afacerilor Interne al Republicii Moldova.

Prezentul Acord a fost încheiat pentru o perioadă nedeterminată, cu excepţia 
cazului în care una dintre Părţi decide să-l înceteze printr-o notificare scrisă care va fi 
trimisă celeilalte Părţi contractante, prin canale diplomatice, cu un preaviz de şase luni.

Totodată, menţionăm ca nu există alte opţiuni de reglementare a subiectului în 
discuţie decât Acordul menţionat. De asemenea, informăm că nu este necesară 
încheierea unor tratate sau documente subsecvente, cum ar fi protocoalele de 
implementare sau/şi anexe pentru punerea în aplicare a Acordului.

B. Analiza de impact.
Informaţii generale.
Prevederile Acordului stabilesc funcţiile pe care le va exercita consilierul 

Comandantului DTC al MAI al Republicii Moldova. Acestea constau în consilierea 
Comandantului DTC în cadrul activităţilor de reformare a capacităţilor 
Departamentului Trupelor de Carabinieri; consilierea şi supravegherea activităţilor de 
instruire privind gestionarea securităţii publice, controlul teritoriului şi lupta împotriva 
ameninţărilor teroriste; elaborarea unui plan de instruire, în colaborare cu oficiile 
competente, pentru Trupele de Carabinieri; alinierea la standardele europene.

Scopul final al încheierii Acordului este garantarea suportului şi consilierii 
Departamentului trupelor de carabinieri în procesul de reformare al acestei subdiviziuni



a MAI, conform Hotărârii Guvernului nr. 357 din 31.05.2017 cu privire la aprobarea 
Strategiei de reformare a Trupelor de Carabinieri pentru anii 2017-2020 şi a Planului 
de acţiuni privind implementarea acesteia, precum şi susţinere în coordonarea şi 
supravegherea activităţilor de instruire desfăşurate de către trupele de carabinieri în 
domeniul gestiunii ordinii publice, a supravegherii teritoriale şi a competenţelor în 
activităţile de combatere a fenomenelor teroriste.
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Notificarea cu privire la numirea şi revocarea consilierului va fi efectuată prin 
intermediul canalelor diplomatice.

Aspectul politic, cultural şi social.
Prezentul Acord nu aduce atingere aspectelor de ordin politic, istoric sau etnic, 

încheierea acestuia va contribui esenţial la dezvoltarea şi consolidarea relaţiilor de 
cooperare dintre instituţiile cu atribuţii în ceea ce priveşte asigurarea ordinii publice şi 
a supravegherii teritoriale. Prezentul Acord nu va afecta drepturile, obligaţiile şi 
responsabilităţile Părţilor care reies din alte Acorduri internaţionale la care acestea fac 
parte, şi nu atinge aspectele culturale şi sociale.

Aspectul economic şi de mediu.
încheierea Acordului va avea un impact pozitiv asupra protecţiei intereselor 

economice şi de mediu ale Republicii Moldova,

Aspectul normativ.
Proiectul Acordului este compatibil cu Constituţia Republicii Moldova şi nu 

contravine legislaţiei în vigoare a Republicii Moldova şi are menirea de a contribui la 
consolidarea raporturilor de cooperare între autorităţile competente cu atribuţii în 
gestionarea ordinii publice şi a supravegherii teritoriale din Republica Moldova şi 
Republica Italiană.

Referitor la activitatea consilierului, Părţile aplică prevederile prezentului 
Acord, Acordului între Guvernul Republicii Italiene şi Guvernul Republicii Moldova 
de cooperare în materie de luptă cu crima organizată, semnat la Roma la 3 iulie 2002; 
Acordului între Guvernul Republicii Italiene şi Guvernul Republicii Moldova privind 
cooperarea în domeniul apărării, încheiat la Roma la 6 decembrie 2006, cu precădere 
art.7 privind jurisdicţia; Aranjamentului tehnic pentru cooperare comună între 
Departamentul Trupelor Carabinieri din Moldova şi Corpului Carabinierilor din Italia, 
semnat la Roma la 3 octombrie 2016, în special art. 5.

Consilierul va beneficia de privilegiile şi imunităţile stabilite în Convenţia de la 
Viena cu privire la relaţiile diplomatice, din 1961. Acordul nu va necesita aducerea în 
concordanţă sau modificarea actelor normative interne. De asemenea, prevederile 
prezentului Acord nu aduc atingere obligaţiilor Părţilor, care decurg din alte tratate 
internaţionale la care acestea sunt parte.

Intrarea în vigoare a prezentului Acord nu impune modificarea şi completarea 
unor acte normative interne.

Aspectul instituţional şi organizatoric.
Aprobarea Acordului nu va necesita realizarea măsurilor instituţionale 

(înfiinţarea unor structuri noi, modificarea celor existente, abilitarea unor instituţii cu 
împuterniciri noi, etc).



Aspectul financiar.
Cheltuielile ce ţin de implementarea practică a prevederilor prezentului Acord 

vor fi acoperite integral de Corpul italian al Carabinierilor, fără cheltuieli suplimentare 
incluse în bugetul de Stat.

Aspectul temporar.
Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată, cu excepţia cazului în 

care una dintre Părţi decide să-l înceteze printr-o notificare scrisă care va fi trimisă 
celeilalte Părţi contractante, prin canale diplomatice, cu un preaviz de şase luni.

C. Analiza oportunităţii aprobării.
Acordul, întocmit prin schimb de note, între Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul Republicii Italiene privind consolidarea capacităţilor instituţionale ale 
Departamentului trupelor de carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne al Republicii 
Moldova, a fost semnat la Chişinău la 31 mai 2018 de către dl Tudor Ulianovschi, 
ministru al afacerilor externe şi integrării europene a Republicii Moldova.

Prezentul Acord a fost încheiat pe o perioadă nedeterminată, cu excepţia cazului 
în care una dintre Părţi decide să-l înceteze printr-o notificare scrisă care va fi trimisă 
celeilalte Părţi contractante, prin canale diplomatice, cu un preaviz de şase luni.

în contextul celor expuse, considerăm oportună aprobarea Acordului, întocmit 
prin schimb de note, între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii 
Italiene privind consolidarea capacităţilor instituţionale ale Departamentului 
trupelor de carabinieri al Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova, 
semnat la Chişinău la 31 mai 2018.

Secretar de stat Mihail BEREGOI
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